

День рождения

Как не единожды говорил наш Президент Александр Лукашенко, главное богатство страны — это люди. На Гродненщине, если верить крылатому выражению, живут белорусы со знаком качества. Именно их трудом на руинах войны удалось построить новую жизнь региона. Она мирная, успешная, счастливая. Сегодня Гродненщина — один из ведущих регионов Беларуси по многим показателям. В преддверии юбилея области «Гродзенская прада» расскажет о достижениях региона и его руководителях, чьи мудрые и выверенные решения позволили добиться высоких результатов.

Герой Беларуси Александр Дубко внедрял прогрессивные идеи, мыслил по-государственному, поступал по совести. Председатель облисполкома с декабря 1994 по февраль 2001 года

Герой Беларуси, Герой Социалистического Труда, кавалер двух орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», выдающийся аграрий, патриот, дальновидный политик и государственный деятель, Александр Иосифович Дубко всю жизнь работал на благо Гродненщины. 23 года возглавлял колхоз «Прогресс», вывел его на высокий уровень, а затем в качестве председателя Гродненского облисполкома более шести лет (с декабря 1994-го по февраль 2001-го) эффективно руководил областью. Это были непростые постперестроечные годы, но знания, харизма, мудрость и дальновидность Дубко позволили региону остановить экономическое падение и выйти в лидеры по многим показателям. Это с его легкой руки в Гродно вырос Ледовый дворец, родился фестиваль национальных культур, появилась премия для одаренных школьников и студентов и многое другое.



В 1970 году возглавил специализированный трест молочно-овощных совхозов Гродненской области, а через два года получил неожиданное предложение первого секретаря Гродненского райкома партии Антонины Беляковой стать руководителем передового колхоза «Прогресс» в Вертелишках, сменяя на посту легендарного Героя Социалистического Труда Федора Сенько. Колхозное собрание дружно проголосовало за нового молодого руководителя.

ЗНАМЕНИТЫЙ «ПРОГРЕСС» ПОДНЯЛ НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

Колхоз «Прогресс» в ту пору по всем показателям был лучшим сельхозпредприятием Гродненщины и одним из лучших в стране. Но амбициозный талантливый Александр Дубко вознамерился поднять его на новую ступень. Он смотрел далеко вперед и выработал собственную стратегию развития. Хозяйство дважды укрупнялось за счет угодий соседних колхозов и за 23 года, пока Дубко руководил агропредприятием, увеличилось в пять раз!

— Александр Иосифович Дубко настаивал на программировании урожая и теснейшей связи сельского хозяйства с научно-исследовательскими институтами, вузами страны, поддерживал сортообновление и смотрел далеко на перспективу, — рассказывает

главный агроном СПК «Прогресс-Вертелишки» Иван Голова. — Не боялся рисковать, наживая связи, заключал договоры. На колхозных полях и фермах «Прогресс» внедрялись самые удельные разработки и предложения ученых. К тому же руководитель изучал передовой опыт сельскохозяйственной отрасли европейских стран, и вся новая шпартотехника и инновационные аграрные технологии первыми появлялись в нашем хозяйстве. Дальновидный председатель сделал ставку на многоотраслевое хозяйство, чтобы не было сезонности в поступлении финансовых средств. Его идеи по переработке сельскохозяйственного сырья воплотились в строительстве современных бройлерного комплекса, предприятия по переработке молока, фруктов, кормов, колбасного цеха, зверохозяйства. Создавались мощности по производству стройматериалов и столярно-мебельное предприятие, асфальтный завод, тепличное хозяйство. А в чистом поле заложили сады.

Александр Иосифович заботился не только об экономических результатах, не меньше внимания уделял быту труженников села, их досугу, комфорту. Задолго до появления в Беларуси агроудюш он создал деревню будущего Вертелишки. Здесь было все необходимое для счастья человека, а потому туда ст. блига лучшие специалисты. Он их взял под крыло и успешно растил.

— Этот человек сыграл большую роль в моей судьбе и оставил яркий след в душе, — делится Иван Голова. — Я приехал в «Прогресс» в 1981 году агрономом участка и работаю по сегодняшний день, уже 43 года. В 1985 году Александр Иосифович назначил меня агрономом-семеноводом. С первых дней удивляла его человечность, уважение к людям, особенно к тем, кто был предан своему делу.

Мы с ним часто объезжали посевы, и он просил меня честно высказывать собственное мнение. Однако никогда не делал скоропалительных выводов, не рубил с плеча. Говорил, что каждый вопрос должен созреть. При этом для него были важны мнения как руководителей подразделений, так и простых труженников. Можно сказать, Дубко чувствовал людей и не ошибался в них. Учил вселять веру в себя и результат. Видя такое уважительное отношение со стороны руководства, мы отвечали тем же.

ЛЮДИ ЕМУ ДОВЕРЯЛИ

На протяжении всей своей карьеры Александр Иосифович совмещал свои основные обязанности

нашей земли

с депутатской работой. Люди доверяли ему, и он представлял их интересы в советах разных уровней. Избирали его депутатом Верховного Совета СССР 11 созыва (1984 — 1989) от Гродненской области, народным депутатом СССР (1989 — 1991), депутатом Верховного Совета БССР двух созывов, председателем Гродненского областного Совета народных депутатов. Он успешно возглавлял Союз аграрников Беларуси, а в 1994 году участвовал в президентских выборах. Поддержал Александра Лукашенко и начинал строить независимую Беларусь вместе с ним и всей страной.

В 1994 году Александра Дубко назначают на должность председателя Гродненского облисполкома.

— Именно на должности председателя облисполкома наиболее ярко раскрылись хозяйственный и управленческий таланты, незаурядные способности Александра Иосифовича Дубко как руководителя и государственного деятеля, — подчеркивает Мария Бирюкова, в то время заместитель председателя Гродненского облисполкома. — Я хорошо знала Александра Иосифовича еще со времен работы в обкоме комсомола, позже — партии. Став губернатором, он пригласил меня возглавить отдел организационно-кадровой работы, а через два года я стала его заместителем по социальной сфере. Время было сложное: разброд и шатания в умах и экономике, безработица, «приватизация», пустые полки в магазинах и огромный кадровый голод сделали свое. Не работали многие предприятия. Ситуация стала переламываться с приходом к власти Александра Лукашенко, а в области — Александра Дубко. И начали мы с создания крепкого кадрового костяка, по крупицам создавали кадровый реестр и резерв.



Самые теплые и светлые воспоминания о легендарной личности хранит в сердце почетный гражданин Гродненского района, заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь Михаил Комарец, который в те годы работал председателем Гродненского райисполкома.

— Мы познакомились с Дубко еще в пору его работы председателем колхоза: я был главным агрономом в соседнем хозяйстве «Обухово», позже — руководил колхозом «Скидельский», — вспоминает Михаил Викторич. — Не раз пересекались по работе. Знал его и как спортсмена. Я мастер спорта по вольной борьбе, а он гениал за сборную области по баскетболу. В 1995 году, став губернатором, Александр Иосифович предложил мне возглавить Гродненский райисполком. Мы работали рядом, вместе. Многое у него учился. Старался не подводить

За годы руководства Гродненщиной Александр Дубко и его команда сумели остановить спад производства во всех основных отраслях экономики, который принесли годы перестройки и рыночной экономики. Высокая культура земледелия и труда работников села, развитие промышленности и социально-культурной сферы позволили постепенно вывести Гродненщину в число передовых в стране. Опыт Дубко не раз ставил в пример остальным главам государства Александр Лукашенко.

Горда и счастлив, что работала с Александром Дубко и была в его команде. Это человек для подражания во всех смыслах. Яркая, мощная, харизматичная личность, патриот и профессионал высочайшего уровня. При этом добрейшей души человек, честный, неравнодушный. Поражало его гостеприимство и стремление внедрить все самое лучшее в регионе. Он беспрестанно учился, развивался, изучал новейшие технологии. Был очень требовательным. Легко находил общий язык с разными людьми, а когда к нему приходили с бедами, непременно поддерживал и помогал. Если видел в человеке потенциал, всегда давал шанс. А каким тонким чувством юмора обладал!

Я знала его больше двадцати лет. Восхищаясь, как смело он отстаивал интересы Гродненской области на высоких форумах и заседаниях, как добивался средств на строительство важных социальных объектов (так было со строительством психоневрологического диспансера, Ледового дворца), как умел сплотить и повести за собой.

Вспомню его с огромной теплотой и благодарностью. Бывая в Гродно, всегда прихожу к нему на могилу отдать дань уважения.

За годы руководства Гродненщиной Александр Дубко и его команда сумели остановить спад производства во всех основных отраслях экономики, который принесли годы перестройки и рыночной экономики. Высокая культура земледелия и труда работников села, развитие промышленности и социально-культурной сферы позволили постепенно вывести Гродненщину в число передовых в стране. Опыт Дубко не раз ставил в пример остальным главам государства Александр Лукашенко.

СОЗДАЛ ФЕСТИВАЛЬ НАЦУЛЬТУР, УЧРЕДИЛ ПРЕМИЮ ТАЛАНТЛИВЫМ, ПОСТРОИЛ ЛЕДОВЫЙ ДВОРЕЦ

Губернатор понимал, что будущее страны начинается в семье, детском саду и школе. А потому заболел о воспитании подрастающего поколения, его нравственном и духовном развитии, укреплении здоровья. Было немало сделано в здравоохранении. Строился психоневрологический диспансер, начала создаваться трехуровневая система оказания перинатальной помощи женщинам и детям. Дубко искренне радовался появлению спортивных сооружений, поддерживал спорт и культуру. Был убежден, что не хлебом единым жив человек.

— Грустно живем, — сокрушался он порой. — Надо людей собирать, общаться, настроение создавать, — вспоминает Мария Бирюкова. — И потому, как только область стала подниматься в экономике, начали планировать масштабные мероприятия. Так, в 1995 году с легкой руки Александра Дубко в Гродно родился фестиваль национальных культур. И в районах стали проводиться интересные мероприятия, ставшие впоследствии брендовыми. Будучи дальновидным руководителем, он

Имя Александра Иосифовича Дубко носит одна из улиц, возле здания управления СПК «Прогресс-Вертелишки» установлен бюст Героя. 31 мая 2022 года Гродненской городской гимназии присвоено имя Героя Беларуси Александра Дубко. Особо одаренным учащимся и студентам ежегодно вручается стипендия имени Александра Дубко, а деятелям культуры и искусства — премия областного исполнительного комитета имени Дубко за творческие достижения работникам культуры и искусства. С 2002 года в областном центре проводится Международный турнир по хоккею с шайбой памяти Александра Дубко, с 2014 — Международный турнир по баскетболу.

поддерживал талантливых ребят: именно в Гродненской области, первой в стране, была учреждена премия облисполкома талантливым школьникам и студентам, которая сегодня носит имя Александра Дубко, и премия деятелям культуры и искусств за.

Коллеги вспоминают, что свой рабочий день, как правило, Александр Иосифович начинал с объезда полей и, утром приходя в кабинет, уже имел реальное представление о ситуации. А бывая в трудовых коллективах, учебных заведениях, воинских подразделениях, выслушал все проблемы, помогал их решить.

— Именно по его задумке в областном центре был построен Ледовый дворец, а успехи гродненских спортсменов практически по всем видам спорта гравели на всю страну, — вспоминает Виктор Шнирко, в те годы председатель Комитета (позднее — Управления) по физической

культуре и спорту Гродненского облисполкома. — Он всегда находил время побывать на матчах любимой гродненской хоккейной команды «Неман», искренне болел за гродненских спортсменов и во всем их поддерживал. Сам любил спорт и вместе с супругой часто ходил на игры любимых команд по разным видам спорта.



Я пришел в команду Дубко в школе 1995-го молодым руководителем из «Динамо». «Молодой, инициативный — справился», — сказал мне губернатор. Мне он показался человеком, болеющим за все: и за сельское хозяйство, и за культуру, и особенно за спорт. Работалось с ним легко, ни один поставленный вопрос не оставался нерешенным. Учился у него и всегда чувствовал поддержку по любому вопросу, даже житейскому. Старался его не подводить. Он был сильным руководителем-практиком, который не боялся брать на себя ответственность. Поддержка спорту и физкультуре в то время была на самом высоком уровне — и в организационном плане, и в финансовом.

При Дубко открылся ряд спортивных залов, в том числе — в районе им. Лесковского резерва, был реконструирован зал для игровых видов спорта на улице Гагарина в Гродно. А его заветной мечтой, по словам соратников, было

строительство в областном центре универсального Дворца игровых видов спорта — арены, способной принимать соревнования высочайшего уровня и концерты. В его планах было также строительство университетского городка. К сожалению, многим его замыслам не суждено было осуществиться — судьба отмерила ему не очень долгий путь.

«КАЖЕТСЯ, ЧТО ОН РЯДОМ...»

Александр Иосифович Дубко ушел из жизни скоропостижно 4 февраля 2001 года, в 63 года. Сердце не выдержало. Только очень близкие люди знали о том, что оно у него болело.

— Опустила без него землю, — вздыхает Эмма Никифоровна Дубко, супруга Героя, которая помогла ему справиться и взойти на пьедестал. — Двадцать три года живу без него, а все кажется, что он где-то рядом, слышит и видит нас. Постоянно с ним разговариваю, благодарю за подаренную любовь и супружеское счастье, за все пройденное и пережитое. Мы с Сашей жили дружно, все делали вместе, все важные вопросы решали сообща, он не скрывал ни своих проблем, ни успехов. А когда его наградили «Золотой Звездой» Героя Социалистического Труда, он говорит: «У Звезды пять лучей. Три из них твои, жена!» К сожалению, Звезду Героя Беларуси вместе с ним получил я уже после его ухода.

Александр Иосифович и Эмма Ники-

форова воспитали двоих замечательных сыновей Александра и Владимира. Оба продолжили дело отца, став агрономами. Выросли три внуки и внучка, подрастает десятилетний правнук — достойное продолжение рода Дубко. Среди наследников есть и экономисты, юристы, и врач ветеринарной медицины, которой по генам передалась от бабушки любовь к животным и трудолюбие. Вдова Дубко живет одна под неустанным присмотром и вниманием детей и внуков, которые во всем ей помогают. Ухаживает за цветником у дома, встречается с друзьями, вместе с подругой по-прежнему ходит на хоккей и болел за любимый «Неман», участвует в мероприятиях в честь любимого супруга, рассказывает о нем молодому поколению и свято хранит в сердце их любовь.

— Смотрю, как все в городе и стране меняется в лучшую сторону и радуясь, что наши дети и внуки живут в такое хорошее время, — отмечает Эмма Никифоровна. — Счастлива, что моего супруга помнят, что имя его живет в названии улицы в Гродненской городской гимназии, престижных премий и спортивных турниров. Рада, что сверяты его управленческого таланта и сегодня востребованы последователями, многие руководители разного ранга считают его своим наставником, а жители Гродненщины вспоминают его добрым словом.